



社会学院“社院一周”

2025年第32期（总第228期）（11月17日-11月23日）2025年11月25日星期二

11月17日（周一）上午，纪莺莺副院长参加[上海大学与法国让穆兰里昂第三大学合作项目两校校长会议](#)。

上海大学与法国让穆兰里昂第三大学合作举办的社会学专业硕士项目于2015年8月获教育部批准，由上海大学上海经济管理中心负责日常运行与管理。项目依托双方高校哲学、社会学等学科优势，以培养社会可持续发展方面复合型、应用型的高端管理人才为目标。项目于2019年和2025年通过两轮教育部评估并获准续办，目前已累计招收十期学生，积累了良好的办学口碑与社会声誉。

11月18日（周二）上午，校团委与甘肃省定西市安定区思源实验学校联合举办启梦讲坛第一讲“学校社会工作实务与积极心理团体训练”在社会学院214开展。社会工作系讲师赵宇阳博士为甘肃省定西市安定区思源实验学校的老师们带来了题为“**学校社会工作与积极心理学的校园应用**”的讲座。在讲座中，赵宇阳老师基于积极心理学理论知识为老师们讲述了学校社会工作中积极心理学的运用原理，并通过社工小组活动，依靠生动的案例和丰富的活动，挖掘思源实验学校的老师们教师生涯叙事中的闪光点。

本次讲座为老师们带来了积极心理学的全新视角，不仅让他们掌握了实用的团体辅导技巧，更在深度互动中挖掘了自身职业的闪光点，为今后的



教育教学工作注入了新的能量与信心。（回胜男）

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：当期编辑 任威达）

信息提供：莫晓燕、张羽、汪丹、郑宏彩、回胜男、任威达、叶小翠、虞锦美、

11月18日（周二）下午，学院开展深入学习贯彻党的二十届四中全会精神专题讲座，邀请校学习贯彻党的二十届四中全会精神理论宣讲团专家、马克思主义学院岳爱武教授作辅导报告，学院党委理论学习中心组成员、师生党员代表参加，**党委宣传部、精神文明督导队**列席旁听。岳爱武教授以“向着中国式现代化的宏伟目标跨步前行”为核心系统解读全会精神，院党委书记杨锃围绕“十五五”规划解读了“六大原则、七大目标及12项战略任务”。随后学院党委理论学习中心组成员结合教学科研与工作实际交流学习心得体会，强调要将党的二十届四中全会精神与学科发展、人才培养相结合，扎根中国大地开展研究。此次讲座通过专家解读、互动研讨等形式，帮助师生深化了对党的二十届四中全会精神的理解。（张羽）



11月19-20日（周三-四），学院刘玉照教授、马丹丹副教授等参加在中国农业大学召开的“[走向全球乡村田野的区域国别与发展研究](#)”首届中国农村发展学会国际农村发展专委会年会暨第五届人类学与区域国别研究论坛，刘玉照教授在“引导性发言：跨学科视域下的全球农业与南南发展研究”环节作“经济社会学与全球南方跨国企业田野调查实验室建设”的发言，研究生郭先举在“全球南方的理论与可持续发展”分论坛作“从国内项目制到海外援助治理—以中国农业技术援助为例”的发言；马丹丹副教授和硕士生阿努金在“全球南方的理论与可

持续发展”分论坛作“从弗里德曼到格尔茨：‘万花筒’隐喻的演化”的发言；硕士生闫鸣皓等在“南南流动与城乡社会转型”分论坛做“中国民营电视传媒如何赋能非洲妇女发展-以四达时代非洲版‘非诚勿扰’等电视节目为例”的发言。

11月19日（周三），学院举行第五届社会工作案例大赛暨2024-2025年度实习总结会，会议总结了2024-2025学年社会工作专业学生的实习成果，表彰优秀实习基地，并展示学生在实习与服务过程中形成的优秀案例。学院党委书记杨铿教授、党委副书记张乃琴、社会工作系主任程明明副教授、社会工作副系主任阳方教授、专业实习督导陈彩霞副教授和程金老师，来自多家实习基地的督导代表，以及社会工作系的本硕学生共同参加此次活动。会议由社工系副主任阳方主持。（采编自学院网站）



11月20-21日（周四-五），上海春华秋实公益基金会、上海大学教育发展基金会与上海大学社会学院共同组织了春华秋实西部助学金面访及受助新生见面会。活动特邀上海春华秋实公益基金会项目部部长黄玺，上海大学学生工作办公室主任、武装部部长、本科生书院管理中心主任孟祥栋，对外联络处副处长、校友会办公室副主任彭明霞，社会学院党委副书记、副院长张乃琴，社会学院社会工作系主任程明明副教授，以及基金会志愿者等嘉宾出席，与24名受助学生齐聚一堂，共同见证温暖与希望的传递。（采编自学院网站）



11月19日（周三）下午，学院袁浩、汪丹、阳方、程明与上海积途信息科技有限公司周道明经理及助手就学院虚拟仿真实验室建设进展状况及明年建设计划进行了洽谈。（任威达）

11月20日（周四），纪莺莺教授受邀为浦东新区村妇联主席培训班（第三期）作辅导报告，以《“家”与社会转型》为题，深入剖析了家庭结构变迁对乡村治理的影响，结合浦东本地案例，系统讲解了妇联组织如何通过家庭工作助力基层治理，为学员提供了理论框架与实践路径。

11月21日（周五），社会学院课程思政建设暨本科人才培养交流研讨会在学院308会议室召开，教育部课程思政教学研究示范中心（上海大学）负责人、教务部副部长顾晓英、考评督导组文科组组长夏正伟出席会议，学院本科教学负责人阳方教授主持会议。（郑宏彩）



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：当期编辑 任威达）

信息提供：莫晓燕、张羽、汪丹、郑宏彩、回胜男、任威达、叶小翠、虞锦美、

11月21日（周五），学院举办本科生田野工作坊第十期学术辩论赛活动。活动围绕时下热点话题“内卷是先天的还是后天的”展开，正方观点为“内卷是先天的”；反方立场为“内卷是后天的”，不仅锻炼了本科生的逻辑思维与公开

表达能力，更通过辩论这一形式，引导同学们超越现象表面，从先天本能与后天建构的双重维度，对“内卷”这一时代症候进行了深刻的学术反思。



（叶小翠）

11月21日（周五）下午，中国研究学术前沿（2025-2026）研究生课程讲座第一讲开讲，社会学系邀请南京大学社会学院郑作彧教授，为我院师生作题为“安全的社会构成及其评估模式”的专题讲座。主讲人介绍了安全问题研究的历时性追溯，分享了关于“安全”这一概念的新的理论模型。郑教授指出，若我们将至今所有安全研究取径摊开来看，可以发现它们看似互斥，实则互补。当我们将其综合起来，可以得出一套社会学式的安全定义，并且这套定义能作为一个适用于所有领域、具有高度实用性的安全评估模式。讲座由吴真副研究员主持，校内外近八十名师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）



11月21日（周五），学院学生会举行学生会团队团建活动。本次活动以“凝心聚力启新程，同心筑梦话未来”为主题，现场设有交流环节。部长总结工作进展、解答新成员困惑，新成员踊跃发言，气氛热烈融洽。此次团建有效促进团队融合，凝聚了向心力，明确了协作方向，未来学生会将持续发扬协作精神，提升服务效能。（叶小翠）

11月21日（周五），学院张海东教授、庞保庆副教授、博士生吴依萍与南开大学王星教授、鲁东大学毕婧千副教授、上海工程技术大学姚烨琳副教授、重庆工商大学讲师袁博博士就“新发展阶段社会流动新问题研究”这一主题进行了内部讨论。（任威达）

11月21日（周五），上海新途社区健康促进社在竖新镇大椿村正式启动“老养残”家庭专项走访调研。上海大学社会学院师生、北京险峰长天公益基金会代表、上海乐知一心慈善基金会代表共同参与调研，为后续精准施策筑牢实践基础。下午召开了调研交流会暨“政-社-校”联动机制研讨会，社会工作系彭善民教授以“老养残家庭抗逆力提升与生态康复社会工作探索”为题作分享。（采编自新途微信公众号）



11月22日（周四），经济中心刘玉照、闫鸣皓、乐鹏举、冯秋石等线上参加妇女研究论丛举办的“‘她时代’影视中的女性叙事与对外传播”学术工作坊，并作“中国民营电视传媒如何赋能非洲妇女发展——以四达时代非洲版‘非诚勿扰’等电视节目为例”的发言。

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：当期编辑 任威达）

信息提供：莫晓燕、张羽、汪丹、郑宏彩、回胜男、任威达、叶小翠、虞锦美、

11月22日（周六），刘玉照教授参加在东华大学召开的2025年度中非纺织服装国际论坛暨中非文化交流论坛分论坛“韧性与协同：共建‘一带一路’中非可持续未来”，并在平行论坛3作“中国企业‘走出去’面临的新挑战——以中国企业在‘一带一路’沿线国家和地区的发展为例”的发言。

11月22日（周六），李友梅、肖瑛、盛智明、纪莺莺、李荣山等参加在北京大学举办的“田野调查与文化自觉——纪念费孝通先生学术研讨会”。**李友梅教授**在主旨演讲环节作“费孝通先生学术研究中的终极问题与路径探索”，她指出，费孝通先生的学术关怀始终围绕“如何实现不同文明共存”这一终极问题展开，为构建中国社会学自主知识体系提供了根本遵循。**肖瑛教授**、**纪莺莺教授**在田野调查分论坛分别做“费孝通‘心态’说的起源”“作为公共教育的田野调查”的报告。

盛智明教授在志在富民分论坛作“流量的组织基础：基于T直播平台工会的考察”的报告。**李荣山教授**在多元一体分论作“在共生与共识之间：论美国社会共同体——从费孝通出发的考察”的报告。

11月22日（周六），
黄晓春教授参加由上海立信会计金融学院与上海科学社会主义学会联合主办的“中国式现代化：实践经验与知识体系”国际学术研讨会，并作主旨报告，他以城市基层数字治理为例，提出数智



化转型亟需“数据识别—知识建构—公众参与”三大共同体支撑，呼吁人文社科深度介入技术治理前沿。

11月22日（周六）下午，学院主办的“未来非遗”在沪滇之间 | 展览闭幕暨VR展开幕式活动在宝山社区美术馆举办，活动得到了上海市民族团结进步联合会的指导，邀请了宝山区民宗办、文旅局、妇联、大场镇及上海大学等相关单位领导，项目负责人汪丹副教授主持了活动，活动通过视觉、听觉、动觉、味觉等多维体验，展现沪滇两地非遗交流的独特魅力。活动现场举行了“未来非遗在沪滇之间”VR线上展览剪彩仪式。位于上海大学现教中心的线上VR展馆，将成为一座永不落幕的数字文化桥梁，让沪滇协作持续焕发新活力。上海大学宣传部副部长卢吉超、学院党委副书记张乃琴作为嘉宾也参加了本次活动（汪丹）



11月23日（周日），“超大城市物业治理的实践与创新”学术研讨会在学院举办。本次会议是上海市社联第十九届（2025）学会学术活动月项目，由上海市社区发展研究会、上海大学基层治理创新研究中心、上海大学城市社会治理研究院主办。来自上海市委组织部、成都市委社会工作部、上海大学、上海市委党校、复旦大学、华东政法大学、街镇理事单位代表等领导、专家50余人参加会议。（虞锦美）



11月23日（周日），计迎春教授参加在上海图书馆东馆举行的我和妈妈的“吵”与“爱”——《中国式母女》读书分享会。



最新成果动态

▲ 社会学系黄苏萍副教授在《西安交通大学学报（社会科学版）》网络首发最新研究成果《人工智能技术应用对职业流动及工作满意度的影响》。文章指出，人工智能快速发展和应用势必促使更多劳动者在持续演变的劳动力市场上面临主动和被动的职业流动。基于中国家庭综合调查数据分析人工智能技术应用对劳动者职业流动及工作满意度的影响及其作用机制，研究发现，人工智能技术应用能够有效推动劳动者职业向上流动的概率并提升工作满意度。异质性分析显示，人工智能技术应用对男性、高技能及农村户籍劳动者职业向上流动的促进作用更明显，同时对工作满意度产生差异化影响。机制分析表明，人工智能技术应用通过推动产业结构向服务业转型、促进非常规任务和自雇就业增加三个途径影响劳动者职业流动及工作满意度。据此提出发挥人工智能技术应用的岗位创造作用、建立适应人工智能技术应用发展的劳动力市场等政策建议。（莫晓燕）